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江苏省无锡市江南中学 2022-2023 学年第一学期

九年级物理期末压轴题训练一

班级：_____________ 姓名：________________

一、选择题

1．司马迁在《史记》中有壮丽辉煌的咸阳宫的描述。如图是我们的祖先在建造宫殿时利用木

棒搬动巨大木料的情景。他们通过横杆、支架、石块等，将巨木的一端抬起，垫上圆木，以便

将其移到其它地方。以下分析不正确的是（ ）

A．通过横杆、支架等，将巨木的一端抬起是使用了杠杆

B．人越靠近横杆的右端，会更省力的抬起巨木的一端

C．将巨木的一端抬起，垫上圆木是为了减小摩擦

D．支架下端垫有底面积较大的石块，是为了增大支架对地面的压强

2．使用如图所示的滑轮组，沿水平方向匀速拉动质量为 300kg的物体，弹簧测力计的示数为

200N，物体在 10s内移动 1m。物体所受的摩擦力为物重的 0.1倍。不计绳重和滑轮组内的摩

擦，下列说法正确的是（ ）

A．滑轮组的机械效率为 50%

B．动滑轮重为 100N

C．绳子自由端拉力的功率为 20W

D．增大物重机械效率不变

3．2022年 2月北京冬奥会，中国代表团共收获 9金 4银 2铜共 15枚奖牌，金牌数和奖牌数

均创历史新高。如图为高速摄影机记录的单板滑雪男子大跳台金牌得主苏翊鸣在比赛中，从跳

台起跳到落地过程的情景。下列关于这一过程说法正确的是（ ）

A．他从起跳到最高点的过程中，动能逐渐转化成重力势能

B．他起跳后到达最高点时，机械能最大
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C．他从空中下落过程中，重力做功越来越慢

D．他从起跳到落地的整个过程中，机械能是守恒的

4．打篮球是很多同学喜爱的运动项目，某次打篮球过程中，篮球的部分运动轨迹如图所示。

下列说法正确的是（ ）

A．篮球经过相同高度的 B、C两点时，机械能相等

B．篮球第一次反弹后到达最高点 D时，动能为 0

C．篮球经过 B、E两点时，动能可能相等

D．篮球在整个过程中机械能守恒

5．疫情防控期间，宿迁市很多学校门口新增加了人脸识别测温系统，若人脸识别通过，则控

制电路会闭合开关 1S ，若体温测量值在正常范围内，则会闭合开关 2S 。只有人脸识别通过且

体温在正常范围内，系统才会启动电动机打开闸门。下列有关该控制电路的设计能实现上述功

能的是（ ）

A． B．

C． D．

6．小明在做电学实验时，连接电路如图所示。闭合开关，灯 1L 不发光， 2L 发光，电流表有示

数，电压表无示数。电路故障可能是（ ）

A．电流表断路 B．电压表短路 C．灯 1L 断路 D．灯 2L 短路

7．如图为自动测定油箱内油量的装置原理图，电源电压为 36V，R为滑动变阻器，R0为定值

电阻，电流表的量程为 0～0.6A，电压表的量程为 0～36V。油箱中的油量是通过电流表或电
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压表的示数反映出来的，且表的最大量程对应油箱最大油量，当油箱内的油面在最高或最低位

置时，滑动变阻器的滑片 P恰好能分别滑至两端，当油面达到最低位置时，反映油量的电表

示数为最大量程的
1
6
。下列说法错误的是（ ）

A．R0阻值为 60Ω

B．滑动变阻器的阻值变化范围为 0～300Ω

C．当滑动变阻器的滑片 P在中点时，电压表的示数为 21V

D．当滑动变阻器的滑片 P在中点时，电流表的示数为 0.17A

8．如图所示，电源电压保持不变，R1为定值电阻，闭合开关 S后，将滑动变阻器 R2的滑片 P

从最右端向中点移动时，下列说法正确的是（ ）

A．V1和 V2的示数不变，A的示数变小

B．V1的示数不变，V2的示数变小，A的示数变大

C．V2的示数与 A的示数之比不变

D．V1的示数与 A的示数之比不变

二、填空题

9．步行是一种简易方便的健身运动，人正常步行时，步距（指步行一步的距离）变化不大，

步距还可作为身体上的一把“尺子”。小东测出自己的步距为 0.5m，他正常步行 1min走了 180

步。小东根据自己的腿长和步距画出了如图所示的步行示意图，对步行时重心的变化进行了分

析，当两脚一前一后着地时重心降低，而单脚着地迈步时重心升高，因此每走一步都要克服重

力做功。（已知小东的腿长是 65cm，质量是 50kg，g取 10N/kg）则小东正常步行的速度是

___________m/s，小东每走一步克服重力所做的功是___________J ，小东正常步行克服重力

做功的功率是___________W。
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10．如图 1所示，轻质杠杆可绕 O转动，A点悬挂一重为 12N的物体M，B点受到电子测力

计竖直向上的拉力 F，杠杆水平静止，已知 OA=AB=BC，则 F为 ___________N。保持杠杆水

平静止，将 F作用点从 B移至 C，此过程中 F方向保持不变，F的力臂记为 l，则 F的大小变

___________，F与（
1

l
）的关系图线为图 2中的①；将M从 A移至 B，再重复上述步骤，F

与（
1

l
）的关系图线为图 2中的 ___________（选填数字序号）。

11．在北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台的比赛中，中国选手谷爱凌从 50m高的跳台由静止

出发，在空中完成了一次超高难度的 1620度旋转，获得本项目的金牌。现将运动轨迹简化如

图所示，整个过程中摩擦力和空气阻力不可忽略。以运动员为参照物，下滑过程中跳台是

_________（选填“静止”或“运动”）的；滑行过程中滑雪板的温度升高，这是通过_________

的方式改变内能；运动员（含滑雪板）到达 O点时受到_________个力的作用；运动员利用

_________从 B点飞出后在空中完成动作。

12．2021年 12月 28日，扬州城市快速路内环全线通车。某市民将上班过程的汽车行驶信息

列于表中，他开车走快速路上班的优点是除节省时间外还节省___________。汽车下高架时减

速行驶，其动能___________，机械能___________。

行驶里程 行驶时间 油耗

不走快速路 9.1km 30min 9.0L/100km

走快速路 14.0km 20min 5.5L/100km

13．在如图所示电路中，当甲乙均为电流表且开关 1S 闭合、 2S 断开时，电阻 1R、 2R 连接方式

是___________联。当甲乙均为电压表且开关 1S 、 2S 都闭合时，电阻 1R、 2R 连接方式是

___________联。（均选填“串”或“并”）
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14．为避免点燃烟花造成人员伤害。小明设计了烟花定时自动点火装置，原理如图所示，装置

中的点火器有电流通过时，就会自动点燃烟花，定时器控制点火时间，为完善设计方案，还需

要在____（选填“a”或“b”）处安装一个开关 S，断开此开关，指示灯熄灭，整个装置停止工作。

点放烟花前，定时器使其所在支路处于_______状态，目的是_______________。

15．如图所示，电源电压恒定，只闭合开关 S2，电流表示数为 0.3A，电压表示数为 3V，R2
阻值为 _____Ω；再断开开关 S2，闭合开关 S1、S3，电流表示数______（填“变大”“变小”或“不

变”）；当闭合开关 S1、S2，断开开关 S3时，电压表示数为______V。

16．在测电阻的实验中，小明发现电流表已损坏，于是他设计了如图所示的电路来测量 xR 的

阻值，已知电源电压为 12V，R1的阻值为 10Ω，开关闭合后，当 R2的滑片位于最左端时，电

压表的示数为 5V，则待测电阻 xR 的阻值为______Ω。调节滑动变阻器滑片，使电压表的示教

变为 3V，则 R2接入电路中的阻值为______Ω。

三、综合题

17．高仿真涡喷（指发动机类型）航模飞机（图甲）的表演极具观赏性。这种航模飞机需在跑

道上加速滑行一段距离，获得足够的升力后才能起飞。已知航模飞机在起飞离地前，平直跑道

对它的支持力 F 支与滑行距离 s的关系如图乙所示。发动机产生的推力为 300N，滑行中获得

的升力为 F 升＝cv2，式中比例系数 c＝7.5N•s2/m2，v是航模飞机的滑行速度。g取 10N/kg，根

据图像解答下列问题：
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（1）航模飞机的质量为 ______kg，起飞过程中发动机做的功为 ______J；

（2）航模飞机起飞离地时获得的升力为 ______N，速度为 ______m/s；

（3）根据航模飞机在竖直方向的受力和图乙的解析式，推导其滑行距离 s与滑行速度 v之间

的关系式。______

18．阅读短文，回答文后问题，

牛顿冷却定律

当一个物体表面温度比周围环境高时，就会向周围环境散热，散热快慢可以用单位时间内散失

热量的多少来表示。英国物理学家牛顿提出：物体散热快慢与物体和周围环境的温度差成正比。

后人研究发现，在温度差不太大的情况下（小于 15℃），这个结论符合实际散热规律，称为牛

顿冷却定律。如果散热快慢用 q表示，则牛顿冷却定律可以表示为 q=k（t 物-t 环），其中 k是散

热系数，与物体的表面性质、表面积、周围环境性质等因素有关，和物质种类无关，如果上述

因素相同，不同物质的散热系数就相同。由于不同物质的比热容不同，即使散热快慢相同，它

们降低相同温度需要的时同也不同，根据降温时间可以得到两种物质比热容的大小关系，从而

可以进行比热容的测量。

（1）物体向周围散热，内能减少，这种改变内能的方式叫做______；

（2）散热快慢 q和下列概念中物理意义最接近的是______；

A．速度 B．密度 C．功率 D．效率

（3）一个物体温度为 30℃，周围环境温度保持 20℃不变，此时物体的放热快慢为 q。当物体

温度降低到 29℃时，散热快慢为______。

（4）如图甲所示，用两个同样的保温杯分别装满水和盐水，水和盐水的温度都是 30℃，周围

环境温度保持 20℃不变，保温杯散开口，水和盐水温度随时间变化的图像如图乙所示已知水

的比热容为 4.2×103J/(kg·℃)，盐水的密度为 1.1×103kg/m3，则盐水的比热容为______J/(kg·℃)。

19．阅读下面材料，回答下列问题：

随着计算机软硬件和互联网技术的高速发展，可穿戴式智能设备逐渐在生产生活领域表现出广

阔的应用潜力。例如，在此次新冠疫情防控中，用于体温监控的测温手环就是一种智能穿戴设

备，如图甲所示。

测温手环主要由温度传感模块、蓝牙模块、电源模块三个部分组成。在温度传感模块中，有对

温度敏感的热敏电阻与导热双金属片相连。使用测温手环时，导热金属片与人体接触，双金属

片温度的变化引起热敏电阻的阻值发生变化，热敏电阻的阻值变化会影响电路中电流的大小。

温度传感模块中的测温芯片可以根据电路中电流的大小计算出人体的温度。且手环中的蓝牙模

块通过无线网络将芯片中的温度数据传送给移动设备，从而实现体温的实时监控。

为了降低测温手环的功耗，延长它的工作时间，测温手环一般配有智能休眠仓，如图乙所示。

有些测温手环是通过判断温度变化来实现自动开关的。测温手环放入智能休眠仓后，由于环境

温度低于某个设定的温度或者手环检测到的温度长时间不发生变化，则测温手环中的双金属片
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与热敏电阻分离而自动关机。还有些测温手环是依靠内置的霍尔元件实现“休眠”的。霍尔元件

是一种对磁场敏感的电子元器件，当它周围存在较强的磁场时，它可以断开测温手环的电路。

因此，这类测温手环的智能休眠仓下面需要预埋一个磁体。

请回答下列问题：

（1）霍尔元件在测温手环的电路中相当于 ______（填“开关”、“电源”或“用电器”）；

（2）热敏电阻阻值随温度升高而变小的，称为负温度系数热敏电阻；阻值随温度升高而变大

的，称为正温度系数热敏电阻。图丙中所示的热敏电阻 R1是 ______（填“正”或“负”）温度系

数热敏电阻；

（3）将三个废旧手环的“测温头”拆下后通过实验获得了图丁所示三个“测温头”的“温度与电流”

图象，其中灵敏度最高“测温头”是 ______。某热敏电阻的阻值随温度变化的图象如图戊所示，

若利用该热敏电阻制成电子温度计，则该温度计测量温度最为灵敏的温度范围是 ______。
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参考答案：

1．D

2．B

3．A

4．C

5．A

6．B

7．C

8．C

9． 1.5 25 75

10． 6 小 ②

11． 运动 做功 4 惯性

12． 汽油 减小 减小

13． 并 串

14． a 通路 进行倒计时，避免点燃烟花造成人员伤害

15． 10 变大 0

16． 14 16

17． 108 9000 1080 12 25
24

s v

18． 热传递 C
9
10
q 3.5×103

19． 开关 负 A t2~t3


